

开局迈出新步伐

—2023年开年推动高质量发展一线观察

告别2022,迎来2023。过去一年,经历重重考验,中国经济高质量发展势头不减。展望未来,中国经济“稳”的基调更明确,“进”的要求更积极,高质量发展的步伐更加笃定。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。习近平总书记在党的二十大报告中指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。新年伊始,万象更新,神州大地处处涌动着发展进取的蓬勃活力。

新起点展现新气象:

稳中求进不断巩固经济回升态势

寒冬时节,四川阿坝。

当新的一年第一缕阳光洒向大地,青海西宁至四川成都高速铁路全线首座开挖隧道——红原2号隧道施工现场已是一片繁忙景象:克服冬季高原缺氧、雨雪等恶劣条件影响,600多名管理、施工人员驻守现场;机器轰鸣声中,隧道掘进有条不紊……

“一条路,跑出西部发展的加速度。这条路,建成后,将推动‘丝绸之路经济带’和‘长江经济带’互联互通,让沿线地区发展再加速。”中铁十九局西成铁路项目负责人王海亮说。

岁末年初,“高质量发展”成为拓展回稳向上态势的关键词。随着疫情防控措施优化调整,各地各部门积极推动复工复产,努力减少疫情对经济社会发展的影响,重点项目稳步推进,经济秩序和社会秩序加快恢复,经济活力正在不断释放。

北京市海淀区上庄镇,翠湖智慧农业创新工场里,宽敞明亮的温室内一派生机勃勃、绿意盎然。

温室内,去年9月定植的番茄开始陆续上市。“番茄植株每周开一次花,每天持续采收,一直可以采收到今年7月。”翠湖智慧农业创新工场总经理李新旭最近忙得连轴转。作为京津冀地区单体最大的蔬菜生产连栋温室负责人,他不仅要管生产,还要考察外埠的生产基地,准备扩大产能。

工地赶进度、企业抢订单、商场聚人气……复工复产不只是人员召回、机器重启,更是信心与希望的重启。

元旦假期首日,重庆解放碑商圈人头攒动。走进位于重百大楼顶层的直播间,一场日化品电商直播正在进行。“做直播、上云端,我们这样的老百货商场也有了新气象。”重百大楼解放碑店总经理杨薇告诉记者,作为重庆“资历最老”的百货商场,不久前,企业尝了一回“新”,首次将百货产品上线电商平台,基本实现全品类产品线上销售。

前不久闭幕的中央经济工作会议强调,2023年要坚持稳字当头、稳中求进。自疫情防控措施优化调整以来,全国各地陆续全面恢复正常生产生活秩序,加大产业资金支持,扩大区域消费联动,帮助企业和商户恢复发展。

“新的一年是新的起点。”杨薇说,“我们有信心加快摆脱疫情影响,这个元旦假期,商场有望实现‘开门红’。”

新发展彰显新动能:

把高质量发展作为首要任务

苍茫的西北戈壁滩上,宁夏中卫市中国大脑数据中心里,海量信息数据在此汇聚、分流。

一排排两米多高的服务器高速运转,机柜里密密麻麻的硬盘闪烁着绿色微光。宁夏西部云基地发展有限公司总经理庄宁从新风制冷机组走到数据机房,再走到电池室、电力室,不时查看着机器的运行状况。

“戴上VR眼镜,点击手机屏幕,选择应用场景……利用大数据云计算技术,在虚拟世界中饱览山川风光正逐渐从梦想变成现实。”庄宁说。

2022年2月,京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、内蒙古、贵州、甘肃、宁夏等8地启动建设国家算力枢纽节点,并规划了10个国家数据中心集群。至此,全国一体化大数据中心体系完成总体布局设计,“东数西算”工程正式全面启动。

日前,我国发布“数据二十条”,系统性布局了数据基础制度体系的“四梁八柱”。

构建数据基础制度体系,与时俱进地调整与数字生产力发展相适应的生产关系,是新时代我国改革开放事业持续向纵深推进的标志性、全局性、战略性举措。

湖南长沙,中联重科挖掘机智造园区内,每6分钟一台挖掘机即可下线。从备料、焊接、机加、涂装、装配到调试,挖掘机全生产流程通过智能工厂和无人化“黑灯生产线”控制。

“光一个装配车间,就有2600个传感器,数百台AGV移动机器人、RGV有轨输送小车、涂胶机器人等智能设备,让各个生产工序实现自动化、智能化。”中联重科智能制造中心负责人奉华说。

党的二十大报告提出,加快实施创新驱动发展战略。数据显示,2022年1至11月份,高技术产业投资增长19.9%,比全部投资增速高出14.6个百分点。

数九寒天,国家级专精特新“小巨人”企业江苏双良新能源装备有限公司的多晶硅还原炉产线一片繁忙。

“2022年订单大幅增加,市场一路向好,多晶硅还原炉业绩同比预计增长三倍左右。”公司总经理王法根说,多晶硅还原炉是太阳能光伏行业多晶硅生产的核心设备之一,公司储备了电子级多晶硅还原炉和大间距炉型等创新技术,同时还在积极布局绿电智能制氢系统的研发与应用。

新格局呼唤新作为:

深化改革开放释放发展活力

新年伊始,神州大地的发展不断迈出新步伐。

南海之滨,海南加快推进自贸港建设。在文昌市,一块面积约93亩的土地正在进行地质勘查。不久后,它将摆上“土地超市”,等待企业挑选。

瞄准“项目等土地”“土地晒太阳”等问题,海南“土地超市”2022年开张。“这是我们优化营商环境、深化要素市场化改革的重要制度集成创新。”海南省自然资源和规划厅国土空间用途管制处处长王恩泽告诉记者,当地通过建立公开透明的土地交易机制和平台应用,力图破解项目与土地之间的矛盾,助力海南自贸港高质量发展。

目光向西,新疆霍尔果斯经济开发区内,满载农产品的货车正有序排队,等待办理通关手续后运往中亚和俄罗斯。

向改革创新要效率、要活力。霍尔果斯

经济开发区口岸管理局局长张敬寿告诉记者,当地通过设置专用窗口、专用通道等方式持续优化服务,压缩通关时间。同时,“一企一策”帮助企业,将区位优势转化为开放优势,推动农产品进出口业务蓬勃发展。

中央经济工作会议强调,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。

立足国内,把国内大循环畅通起来;联通国际,争取开放发展中的战略主动。眼下,各地各部门坚定实施扩大内需战略,持续深化改革破除体制机制障碍,加快建设高水平开放型经济新体制,促进国内国际循环顺畅联通。

岁末年初,电子产品消费迎来旺季。在北京,相关部门于2022年11月20日至12月31日期间发放6批次绿色节能消费券,适用手机、笔记本电脑、平板电脑、空气净化器等众多品类。

在安徽,一批重大项目招引与建设“马力全开”。24个“科大硅谷”项目近日集中签约,总投资超过100亿元,涵盖了量子信息、人工智能、集成电路等战略性新兴产业。“这些项目体量大、质量好、前景优,我们将加快推进、早日建成投产。”合肥高新区相关负责人说。

构建新发展格局,既要坚持扩大内需这个战略基点,又要推动建设更高水平开放型经济新体制,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更安全的发展。

在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,项目建设现场塔吊林立,集装箱卡车来回穿梭,“高水平对外开放”彰显发展魅力。临港新片区管委会专职副主任赵义怀介绍,新的一年,临港新片区将用制度创新把优势和活力激发出来,加快探索实施具有国际竞争力的开放政策和制度,进一步激发高质量发展动力。

一次见面胜过千封邮件。过去一个月里,浙江、江苏、广东、四川、河北、海南、山东、新疆等地政府助力外贸企业奔赴日韩、东南亚、欧盟、中亚等地参展、会谈,更大力度推动外贸稳规模、优结构。

春山在望,未来可期。

新的一年,坚定发展信心,埋头苦干、勇毅向前,中国经济必将迈出新气象、迈出新成效,以高质量发展新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

新华社北京1月2日电

资本市场“烟台军团”再扩容

(上接第一版)离不开高新区这块创业沃土。

2013年12月30日,博安生物在高新区山东国际生物科技园开始孵化;2022年12月30日,博安生物正式挂牌上市。

9年来,高新区在孵化场地、人才奖励、信贷融资、贴息支持、上市奖励等方面不断支持企业发展,引导鼓励企业对接资本市场,助推企业快速壮大,通过“资本引领+金融输血+财政扶持”的方式,给予博安生物全方位培育、多要素保障。

资本支持方面,高新区积极引导省市区三级国有投资平台向企业提供股权融资1.8亿元,为企业新药研发给予资本支撑;金融服务方面,协调中国银行精准对接,给予企业2.5亿元审批授信,确保研发投入不断档;财政扶持方面,帮助企业申请上市奖励、研发补助等省市区三级专项资金约5400万元,加速推进企业上市;科技人才方面,通过优势挖掘、亮点打造,从人才引进、人才落户、科研配套、项目支持等各方面全面扶持。

“经过各方努力,博安生物成功进入国际资本市场,这不仅是博安生物发展进程中的一个重大里程碑,也是高新区孵化培育科技型企业、走进资本市场的重大成果,企业上市工作迈上了新台阶,也为全区科技型中小企业逐浪资本市场、借力跨越升级树立了标杆。”烟台高新区工委委员、管委副主任于红玲说。

近年来,高新区深耕金融创新,不断优化资本市场生态环境,推动企业上市“三年行动计划”,建立起全区上下协同联动机制,按照“政策优先享受、生产要素优先安排、问题优先解决”的原则,帮助区内重点拟上市企业破冰发展,推动企业加快上市进程。同时,制定出台“突破发展工业经济、鼓励发展总部经济、培育市场主体”及“科技创新、升规纳统、人才招引等“3+N”全覆盖惠企政策,实现对本土所有市场主体和新招

引项目的优惠政策全覆盖、同扶持。

抢抓机遇

推动量质“双提升”

企业上市是推动企业做强做大的战略选择,是加快产业转型升级的重要渠道。

近年来,我市紧抓资本市场全面深化改革机遇,加快推动优质企业上市,不断提升上市公司质量,打造出活力迸发的企业上市“烟台板块”,为全市新旧动能转换提供了有力支撑。

去年以来,全市共有5家公司上市,实现融资190.4亿元。目前,全市上市公司总数达到59家,累计实现直接融资规模2404.3亿元。

按照“筛选一批、储备一批、辅导一批、上市一批”的思路,我市常态化对科技含量高、发展前景好、盈利能力强的企业进行摸底筛选,符合条件的企业及时纳入上市后备企业资源库,实施动态管理和服务。目前,全市有20家企业进入上市程序。

处于重要历史关头的烟台,正在一场协同联动、全体动员的“上市培育行动”中,释放产业转型张力,奋楫谋求高质量发展新突破。

去年8月,我市组织召开实施骨干企业倍增计划动员大会,筛选200家规模以上企业、提出12项有力举措,全力推动企业提档升级。

下一步,全市将紧紧围绕全市重点产业链建设和企业倍增计划实施,加大企业上市推进力度,提升上市公司发展质量,促进产业链、创新链、资金链协同联动,全面增强产业链竞争实力和创新能力。力争到2025年末,全市上市公司总数超过80家,股权融资规模突破2300亿元,总市值达到1.3万亿元以上,实现上市公司数量上的新突破、质量上的新提升、融资能力上的新跨越。

专题

用执着书写引航“家国情”

2022年,烟台港引航站引航船只近万艘次,实现“0压港”



徒手攀爬软梯。

大地上。



烟台港。

团结协作

“踏浪者”为港航发展保驾护航

对众多港航企业来说,优良的营商环境就像阳光、水和空气,须臾不能缺少。烟台港引航站始终以优化营商环境为己任,以“俯首甘为孺子牛”的服务情怀和“不破楼兰终不还”的攻坚决心,不断克服疫情影响,为港航企业发展排忧解难、保驾护航。

夏天,引航员们头顶烈日,背着十几公斤重的引航包,身穿密不透风的防护服,身上热出的疹子甚于汗斑又痒又痛;冬天,海上寒风凛冽,波涛起伏,软梯不时狂摆,稍有不慎便会坠落,甲板上全是薄冰,再小心也可能会摔倒;任务期间全程不能吃饭、不能喝水、不能如厕,错过了饭点让原本肠胃不好的引航员们加重病情;专班宿舍条件朴素,夜间噪音大,引航员们还要忍受失眠的困扰……如此多的不便,“轻伤不下火线”成为引航员队伍的一贯默契。“0压港”是他们服务企业的宗旨,任务不打折,一旦自己请假,其他人的工作量自然加大。紧张的专班模式下,引航团队“战友们”更加团结协作。

2022年7月22日,烟台港601泊位迎来开港以来最大吃水船舶——30万吨油轮“维特”轮,烟台港引航站以志、葛益民、戴京爽三位引航员严阵以待,引导这个“庞然大物”靠泊。但该轮主机出现故障,系泊设备失灵,船体附着物严重,引航操纵难度难以想象。三位引航员凭借丰富的引航经验和过人胆识,紧抓乘潮时机,最终引领“维特”轮顺利靠泊。“十分感谢三位引航员全心全意的服务,向烟台港引航站西港分站处为船方着想,解难题、省费用、抢船期表示衷心感谢和敬意!”船舶公司寄来了谢意满满的感谢信。

2022年3月18日,烟台港引航站面临着连

续两次重大考验。进港船“埃米斯卡农轮”船长突发心脏病,需紧急靠港下地就医。年轻引航员姜翟自告奋勇,快速登轮引航,为患病船长抢出20分钟“生命通道”,以至于及时得以救治脱离生命危险。当天下午,另一进港船“富祥轮”二副突发疾病,鲁成山引领船员安全快速地进港靠妥泊位。连续上演“生死救援”,烟台港引航站面对紧急情况时,展示出高效、有序的协调能力。

“我们一直用‘水上国门形象第一人’的高度要求自己。在为外籍船舶引航时,我们的一言一行、职业素质,不仅代表个体,同样代表一个城市、甚至是一个国家。”鲁成山告诉记者。

跨越发展

“0压港”擦亮烟台引航品牌

近年来,烟台港引航站牢记使命担当,积极服务国家战略与经济发展大局,在持续坚守海上国门引航防疫一线的同时,广泛参与国家重点海工和航天项目建设。烟台港引航站先后三次为长征十一号火箭海上发射提供进出港引航保障服务,彰显了卓越的引航品牌实力,为助力航天强国建设做出积极贡献。

2022年4月,烟台港引航站积极配合长征十一号运载火箭第13次发射任务,引领“泰瑞”轮完成发射任务。经验丰富、技术过硬的引航员骨干成立9人引航团队,克服航道水深浅、潮流大、水域狭窄等困难,周密部署,紧密配合,指挥拖轮协助平台离开海阳港码头,驶向发射地点。

受新冠疫情的影响,烟台港船舶减少,在此背景下,烟台港引航站持续关注船舶计划,全力保障船舶进出港通畅。光阴荏苒,必胜之心不变;岁月长流,报国之志弥坚。面对隔离困境,引航员们始终不畏艰辛勇敢地面对疫情,完成了各

种各样困难的引航任务,实现船舶“0压港”的引航壮举。优质的引航服务给企业吃了“定心丸”,令其落地生根,安心发展,为地方经济持续作出贡献。

2022年5月14日,烟台港引航站引航员引领首艘“烟台—中东”外贸滚装航线滚装船“汉堡快线”轮靠泊山东港口烟台港36号泊位,并于5月16日引领该轮装载1137辆出口车顺利出港,驶向中东,成功开通外贸滚装航线。

2022年5月16日,成功引领中集来福士建造的全球最大冰级滚装船“赋能使者”轮出港交付,创造了240米左右双车双舵滚装船引航方案。

“将个人的奋斗融入国家防疫工作稳定的蓝图,把汗水挥洒在祖国大地上”。这是烟台港引航站全体引航员的铮铮誓言。此刻,引航“抗疫专班”依旧奋战在最前线,战严寒、战疫情、保安全、保畅通,他们以生命奔赴使命。尽管困难重重,他们却依旧乐观、向上、从容、自信,这是他们留给城市的印象,更是这个伟大的时代赋予他们的精神力量。

(张孙小娱 刁翔宇)



引航员坚守岗位。



配合长征十一号运载火箭发射任务。